

□ 荷花池



1980 级捐赠小组部分成员与时任馆长
邓景康（中）合影

志性建筑群，也早已成为一代代校友魂牵梦绕的精神家园。图书馆在发展中不断得以扩建，每一步扩建既尊重历史，又与时俱进、人文日新，从一个视角延续了百年清华的人文精神和学术传统，成为广大校友心目中最温暖、最神圣之所在。

“左图右史，邺架巍巍，致知穷理，学古探微。新旧合治，殊途同归，看核仁义，闻道日肥”，正如清华校歌所颂唱的

那样，一代代校友在图书馆中，置身浩瀚书海，敬业乐业、恬淡独处，获取营养、探索未知。让我们在颂唱校歌的同时，也记住那些为校友们服务过的一代代图书馆人：1980年代我们在校时期的馆长史国衡老师，读研期间的馆长顾廉楚老师，改革开放后第六任馆长邓景康学长，等等。

曾任职清华图书馆主任的戴志骞先生是中国新图书馆事业的先驱，他早在1918年就提出“图书馆为终身学校”的理念。他曾说：“学校即教育之初步也，教少年人民以温故知新之识。然学校不能教育国民之终身，人人有出学校之一日。如要国民有终身智力生长之机，除图书馆外别无较良美之法；故图书馆可称国民之终身学校也。”每位校友毕业之后，无论在教学科研、工程实践、公共服务中，还是进入自由人生或退休阶段，我们每个时期均与图书馆联系着。让我们记住前辈的话语，终生学习、服务社会、享受人生。

郝锁柱老师捐款支持《清华校友通讯》期刊工作

2025年6月16日，体育部退休教师郝锁柱来到新林院7号，向《清华校友通讯》捐款1万元，用于支持期刊的工作。

《清华校友通讯》执行主编曾卓崑代表期刊接受捐赠并向郝老师表示感谢。

郝锁柱老师1967年从北京体育学院（现北京体育大学）毕业后分配到清华大学工作，1973年开始为学生教授体育课。他的专长是足球，同时也擅长游泳、田径、武术、滑冰等。他先后担任过男、女足校队教练，曾带领清华女足荣获了两次全国比赛第三名。如今，84岁的郝锁柱老

师，尽管已经退休多年，依然保持着健康的状态和旺盛的精力，每天坚持游泳和练习健身功法等运动使他显得格外精神。

郝老师从八九年前开始阅读《清华校友通讯》，最初被期刊中体育教育对学生毕业后产生的影响所吸引。他说：“很高兴看到校友们保持着良好的运动习惯。

《清华校友通讯》是一份传递正能量的好刊物，在国内外都有发行，通过校友故事弘扬了清华的优良传统，扩大了清华体育的国际影响力，为体育强国建设贡献了清华力量。”

（李萍）